

山清水秀生态优 天蓝路畅景色新

历下：精致精细打造高品质现代城区新形象



从牧牛山向北望去，中央商务区一片如火如荼的建设景象。

齐鲁晚报记者 夏侯凤超
通讯员 杨荣超 康钰坤

以空间共享为突破 用“寸土寸金地”谋“为民便民福”

悠悠古城间，泉水滋润的城市公园洋溢着树木与花草的芳香；充满文化符号的城市“口袋花园”遍布文化符号，各种花朵姹紫嫣红、争奇斗艳……初春时节的历下，处处芳菲给人带来视觉和嗅觉的双重享受，彰显着这座千年古城的迷人风情。

“家门口有了这个小公园，只要天气好，每天都得来这坐坐，和邻居们聊聊天，看看花草树木，心情舒畅，日子过得也舒心！”居民王大爷坐在长凳上，夸赞着眼前的那个小巧玲珑的公园。

王大爷称赞的这个小花园，是历下区改造提升的安康槐社区公园，作为民生工程，该园从规划建设之初，“为民”“精细”理念便贯彻其中。考虑到老年人等群体的需求，公园场地采用无障碍设计，以游步道串联各个场地；赋予“便民属性”，打造健身广场、节点景观，配备完善多功能服务设施，在精心雕琢间为市民亲近自然创造了良好公园环境。

“让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。”历下区始终坚持“绿化惠民”这个目标，在城区可建设用地十分紧缺的情况下，找准空间开放共享突破口，在居民小区周边等关键区域、重要地段规划建设一大批“点、线、面”相呼应的公园、绿道、慢行系统、街头广场游园等公共文体设施，先后打造完成燕山立交低线公园、中央商务区绸带公园“星空乐园”、燕翅山西坡山体公园等高标准、高品质的城市绿化工程，着力打造“绿近市民、服务百姓”的宜居环境，用“寸土寸金”之地谋“为民便民”之福。

借鉴安康槐社区公园的成功经验，今年，历下区将按照两纵一横设计理念，以经十东路、旅游路、龙鼎大道为轴线，计划在重点区域、道路节点、山体公园及水库周边等继续新增疏林草地景观6处，打造奥体中路游园等6处城市公园，逐步形成靓丽的城市园林景观新格局。

以品质提升为核心 打造宜居宜业宜游“生态福地”

修建花海绿道、打造“空中花廊”、实施山体绿化、建设“口袋公园”……随着一项项“美丽”工程的实施，历下区从增添绿量到提升品质，绿色“家底”不断殷实，84条道路华丽蝶变，49处山体重披绿装，全区绿化覆盖率达47%，依山而游、枕林而憩的城市绿化大格局逐步形成。

“每次从这里经过都是一种视觉享受。”出租车司机李师傅每天穿梭于城市间，而每次经过龙鼎大道南段时便会稍稍降低车速，看一眼那开满山野的“福禄考花海”。从原来杂草丛生、裸土斑斑的黄土堆到如今“春季福禄考”“夏季格桑花”的观景地，一座山的蝶变读懂了历下对城市品质的追求。

“高度浓缩的现代化，生态是一道关。”

“稷下湖山冠齐鲁”，千百年前，古人饱览历下风姿后，发出了这样的感叹。千年以降，传承着古韵文脉的济南历下，“一城山色半城湖”的风情从未改变——

如今，繁华都市在青山绿水环绕中彰显品质，现代生活在鸟语花香映衬下更显和谐。“天蓝、地绿、山青、水秀、景美、路畅”已成为历下的标配，更见证着历下人对城市品质的执着。

用心建绿，用情管城。历下区积极融入强省会发展大局，坚持“为人民管理城市”的理念，以“精致精细精美、宜居宜业宜游”的城市定位，用高起点规划引领高标准建设，全力打造人与自然和谐共生、城与生态多元共融的“生态福地”“魅力之区”，一幅“青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴”的大美图景正在历下徐徐铺展。



泉城广场的小型机扫车对“泉城大客厅”进行精细化清扫。



安康槐社区公园，“为民”“精细”理念一直贯彻其中。



燕山立交低线公园是人们休闲运动的好去处。



龙鼎大道南段的福禄考花海已成为市民新的打卡网红地。

历下区融媒体中心供图

近年来，历下区将生态提升作为重中之重，不断强化建设管控，按照“生态优、功能强、景观美”的原则，积极探索拓展绿色、彩色生态空间，以“四区五轴”为点位，重点抓好城市绿道、城市公园、山体修复等建设，全面升级城区生态环境。建设过程中，历下创新采用PPP模式，引入社会资本，有效破解绿化资金保障难题。在城市空间布置方面，在保留原有传统景点布局的基础上，围绕主题元素、植物选择、色彩搭配等方面，采取高低、错层搭配手法，将传统的单一、平面布花效

果转变为立体化、时尚化、多元化布花新格局，营造出色彩绚丽、绿意盎然的城市新景观。

正如福禄考的花语所言，欢迎和大方已然是历下的待客之道。如今的历下，郁金香绽放全区，牧牛山碧草如茵，转山西路“千米花墙”争相怒放，燕山立交“空中花廊”扮靓高架桥天际线……春可赏百花争艳，夏可观荷花碧浪，秋可品红叶似火，冬可享松柏双青，无不展现着历下这座省会中心城区的魅力。

秉承“四季常绿、四时有花、四季有景”

的追求，今年，历下区将聚焦精品建设、精细管养，通过“疏解还绿”“闲置增绿”“线性拓绿”等方式，启动赶牛岭等3处破损山体治理，提升10条绿化特色道路景观，修建山体绿道10.2公里，逐步形成“绿脉交织、山城共融”的U形山体绿道网络，切实打造“山青、水秀、岸绿、城美、人和”的城市风貌。

以精细管理为重点 打造精致精美精品“魅力之区”

高质量的城市建设，需要精细的管理服务与之匹配。道路提升、市容整治、河道整治……历下用一项项攻坚整治行动将精之又精、细之又细的管理触角延伸至城市的每一个角落、每一处细节，细化到一街一巷、一草一木。

清晨6时，保洁人员张京花已经开始了她一天的工作，她的座驾是一辆喷有泉城特色的大型机械化设备，承担着“一环一湖”周边道路的保洁工作。“辅路比较窄，清洁这样的路面时，大型机械化设备施展不开，小小机扫车就派上了大用场。”张京花说，作为历下新配备的纯电动机扫车，可洗、可吸、可扫，冬天还能清雪除冰，不仅大大提高了工作效率，更提升了精细化清扫保洁水平。

从背街小巷的整洁度，可看到历下对城市精细化管理的态度。为提升城市颜值，历下区以“环境就是民生”的理念，建立“大城管”机制，始终将保洁标准定义到“席地而坐”上，充分发挥机械化作业优势和智能数字管理平台作用，不断推动环卫作业机械化、精细化、规范化、一体化进程……目前，历下450余条道路实现精细化清扫保洁作业全覆盖，350余条机扫水洗道路实现100%机械化作业，主要道路省级深度保洁达标率100%。

同时，历下区还进一步提升辖区道路通行质量，依托数字化市政管理平台，聚焦雨污水系统完善、道路病害治理、慢行系统改造等环节，注重细节控制，借鉴优质工程施工方法，一处一策，精细做好道路养护，精心提升道路设施，积极推进小优化、小改造，改善拥堵路口、公交站点交通环境，以小工程解决大民生，持续优化市民出行体验。2022年，历下区将高标准推进13条主干道、26条次干道、15条支路及部分桥梁日常养护管理，实施中央商务区及新交接82条道路的养护维修，开展9个街道内23项街巷整治工作，全力打造市政道路精细化施工“历下样板”。

城市品质于细微处见功夫、见态度、见精神。一条路、一个公园、一城山水，“秀”出的不仅是城市发展的亮丽图景，也“绣”出群众期待的美好未来。今年，历下区将坚持“精致、时尚、靓丽”标准，从市民“眼前小事”做起，在细节上用“绣花”心思、细微处下“绣花”功夫，从小处做“绣花”文章，让市民推窗见绿、漫步进园，在家门口感受这座城市的温度，奋力描绘高品质现代化城区新形象。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：侯波